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ACTA DE SESIÓN DE LA COMISIÓN EDILICIA PERMANENTE DE 
CALIDAD DE VIDA Y DESARROLLO SOCIAL, CELEBRADA EL 13 DE 

FEBRERO DE 2025. 
 
Regidora Marcia Raquel Bañuelos Macías, Presidenta de la Comisión.- 

Muy bien, buenas tardes compañeras regidoras y también a quien nos 
acompañan el día de hoy, doy una cordial bienvenida a esta sesión de la 
Comisión Edilicia Permanente de Calidad de Vida y Desarrollo Social. Por lo 

que siendo las 3 tres con 09 nueve minutos, damos el día de hoy jueves 13 
trece de febrero del año 2025 dos mil veinticinco, damos inicio a esta sesión. 

A continuación, tomaré la correspondiente lista de asistencia de los 
integrantes de esta comisión. 
 

1. LISTA DE ASISTENCIA. -------------------------------------------------------- 
 

 

2. DECLARACIÓN DEL QUÓRUM LEGAL.------------------------------------ 
 
Regidora Marcia Raquel Bañuelos Macías, Presidenta de la Comisión.- 

Por lo que de cuatro integrantes de la comisión les informo que contamos 
con la asistencia de tres ediles. Por lo anterior, se declara la existencia de 

Quórum Legal para la celebración de esta sesión siendo las 3 tres con 10 
diez minutos del día jueves 13 trece de febrero del año 2025 dos mil 
veinticinco. Por lo anterior, todos los acuerdos y decisiones que se tomen 

serán válidos de conformidad de acuerdo con la Ley de Gobierno y la 
Administración Pública Municipal del Estado de Jalisco, así como el 
reglamento del Gobierno Municipal de Puerto Vallarta, Jalisco. 

 
3. APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA.-------------------------------------- 

 
Regidora Marcia Raquel Bañuelos Macías, Presidenta de la Comisión.- 
Una vez expuesto lo anterior, propongo a ustedes compañeras regidoras, el 

siguiente orden del día, el cual ya tienen conocimiento en virtud de 
habérselos remitido con la convocatoria que fue expedida para la celebración 

de esta sesión. Como punto número uno, tenemos la lista de asistencia; 
como punto número dos, tenemos la declaración del Quórum Legal; como 
punto número tres, la aprobación del orden del día; como punto número 

cuatro, presentación del titular de la Gerencia de Gabinete de Construcción 
de Comunidad y Cultura de la Participación y también del titular de la 
Gerencia del Gabinete de Territorio y Ciudad Sustentable; como punto 

número cinco, asuntos generales; y como punto número seis, clausura de 
esta sesión. 

 

 INTEGRANTES DE LA COMISIÓN REGISTRO 

DE 

ASISTENCIA 

1 Regidora Erika Yesenia García Rubio 

Colegiada 

Presente 

2 Regidora María Magdalena Urbina Martínez 

Colegiada 

Ausente 

(Presentó 

justificante) 

3 Regidora María de Jesús López Delgado 

Colegiada 

Presente 

4 Regidora Marcia Raquel Bañuelos Macías 

Presidenta de la Comisión 

Presente 
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Está a su consideración compañeras el orden del día que le he dado lectura, 

¿Alguien tiene algún comentario u observación? Bueno, pues viendo que no 
hay ninguna observación, solicito a ustedes en votación económica 
manifiesten el sentido de su voto levantando la mano, ¿Quienes estén a 

favor?, ¿En contra?, cero y en abstención cero. 
 

Votos a favor 3 

Votos en Contra 0 

Abstenciones 0 

 

Contando con 03 tres votos a favor queda aprobado por mayoría simple. 
 

4. PRESENTACIÓN DEL TITULAR DE LA GERENCIA DE GABINETE 

DE CONSTRUCCIÓN DE COMUNIDAD Y CULTURA DE LA 
PARTICIPACIÓN Y DEL TITULAR DE LA GERENCIA DE GABINETE DE 

TERRITORIO Y CIUDAD SUSTENTABLE.-------------------------------------------- 
 
Regidora Marcia Raquel Bañuelos Macías, Presidenta de la Comisión.- 

Agotado los primeros tres puntos de la orden del día, pasamos al punto 
número 4 cuatro que tenemos la presentación del titular de la Gerencia de 

Gabinete de Construcción de Comunidad y Cultura de la Participación, el 
licenciado Ramón Chávez Lara y en unos minutos más nos estará 
acompañando también el gerente, que es de la Gerencia de Gabinete de 

Territorio y de Ciudad Sustentable. Es un honor para nosotros, que hayan 
podido acudir a este llamado para esta sesión para lo cual, antes de 
comenzar a que nos expliquen un poquito respecto a sus funciones que 

realizan, me permitiré someter ante mis compañeras regidoras otorgarles el 
uso de la voz, para lo cual solicito expresen el sentido de su voto de la 

manera acostumbrada, ¿Quienes estén a favor? ¿En contra? y cero 
abstención.  
 

Votos a favor 3 

Votos en Contra 0 

Abstenciones 0 

 
Contando con 03 tres votos a favor queda aprobado por mayoría simple. 
 

Y así mismo doy cuenta del gerente Vincent O'Halloran que nos acompaña. 
Muchas gracias y bienvenido. Muy bien. ¿Qué le parece gerente Ramón, si 
comenzamos con usted? Prácticamente nos gustaría que nos diera a conocer 

lo de su gerencia, se va muy encaminado esta Comisión de Desarrollo Social 
y Calidad de Vida y nos gustaría sobre todo que nos comunicara verdad, a 

los aquí presentes, cuál es parte de su gerencia, verdad, sus actividades y 
así mismo también, más adelante el cómo podemos nosotros aportar, 
adelante. 

 
Gerente Juan Ramón Chávez Lara, Invitado.- Muy buenas tardes. 

Gracias, Regidora, por la invitación, gracias Regidoras, que integran esta 
comisión, y pues por la apertura que nos dan en este espacio para compartir 
la gerencia del Gabinete de Construcción de Comunidad. La Gerencia de 

Construcción de Comunidad, como bien lo dice, de alguna manera pues 
tiene una conexión legal y una conexión también de trabajo, que se derivan 
los siguientes objetivos, primero el objetivo de esta gerencia es fortalecer la  
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participación ciudadana y el desarrollo social en el municipio, es coordinar 
las diferentes dependencias que voy a mencionar ahorita, para mejorar la 

calidad de vida de los Vallartenses, promover la inclusión y el  bienestar 
comunitario y optimizar o agilizar la eficiencia gubernamental. Está 
compuesta por cuatro direcciones, y dos OPD, la Dirección de Desarrollo 

Social y Calidad de Vida, la Dirección de Educación, la Dirección de 
Bienestar Animal y la Dirección de Participación Social, y la OPD de Cultura 
y Deporte o COMUDE, entonces, las tenemos, convivimos, lo hago saber a 

ustedes porque estaremos ahí tocando puertas para actividades, gestión de 
las direcciones que componen, y tenemos las oficinas en la Colonia La 

Aurora, lo que algún momento fue por muchos años las oficinas del DIF, ahí 
está la oficina central de la gerencia, y ahí convive la Dirección de Desarrollo 
Social y Calidad de Vida, la Dirección de Participación Social y la Dirección 

de Educación. Ahí convivimos y desde ahí despliega sus agendas. Tenemos 
como función también el fortalecer la participación ciudadana, tenemos un 

plan de trabajo que se ha venido ya llevando a cabo desde que empezamos 
a desarrollar en su calidad de dirección y algunas subdirecciones que 
ascendieron a dirección y fue como se configuró la gerencia. Desarrollamos 

con la anuencia del alcalde y el respaldo del cabildo, gracias, desde este 
momento les digo, desarrollamos algunos bienes inmuebles que estaban en 
calidad de abandono en la periferia de la ciudad de algunos, otros inclusive 

pues ya que tenían pues habían sido vandalizados y fuimos al rescate de 
esos inmuebles con voluntariado, con recurso de también de 

mantenimiento, cuidando todos los procesos jurídicos, pero hoy son casas 
de integración comunitaria, muy bonita donde participan cursos, talleres, 
asesoría legal, jurídica y eso nos llena de satisfacción saber que aquello que 

era un foco de riesgo para la comunidad en sus colonias, pues hoy 
precisamente están construyendo la comunidad porque los usa el Instituto 

de la Mujer para llevar psicólogos a que den terapia psicológica, los usa la 
Procuraduría  Social acercando abogados para que lleven a cabo su labor 
en la sociedad y los usa Participación Social, Desarrollo Social, inclusive con 

cursos que están en los programas sociales. Entonces nuevamente 
agradezco mucho el apoyo que en su calidad de regidora le han brindado al 
presidente municipal que nos ha instruido para habilitar estas casas. 

Actualmente estamos trabajando, ya nos hizo el honor de visitar la casa de 
la regidora Erika, una casa que estaba pues también que ya había sido 

vandalizada en la colonia Ramblases y ya estamos en un 70% yo pienso que 
públicamente aquí invito que el 24 haremos la inauguración en la tarde pues 
ya para que eso que era un foco de riesgo para los niños y niñas que iban a 

hacer deporte o jugar en un parque que está ahí aledaño a la casa, pues 
ahora ya tienen un centro de atención comunitario, centro de integración 
comunitario y creo que en esa ruta va la gerencia, buscar todos los 

instrumentos con los cuales cuenta el municipio algunos y otros no los 
cuenta pero pues se hace ahí una labor de gestión con vinculación con 

empresarios, con asociaciones civiles, que también le aportan recurso 
humano y trabajo, inclusive hasta recurso económico pues para que esos 
centros puedan tener vida. Tenemos también las brigadas de asistencia 

social, en un momento le llamábamos jueves de alegría que es una 
participación de diversas direcciones, donde hacemos un acercamiento del 

ayuntamiento a la comunidad, le cambiamos el nombre pues por la facilidad 
de poderlo integrar cualquier día de la semana, el día de ayer tuvimos esa 
jornada, se llama Mi Colonia Renace desde la gerencia integramos, 

invitamos y ha sido muy favorable la disposición de todos los directores que 
el día de ayer participaron mil personas registró programas sociales en 
Ixtapa, en la plaza de Ixtapa, pues mil personas nos rebasó y nos encanta 

que nos rebase la participación ciudadana, íbamos preparados para 500 
personas, con la Procuraduría Social, Instituto de Jóvenes, corte de pelo, 

todos los servicios ahí en la plaza de 4 cuatro la tarde a 7 siete, en el caso 
de ayer pues nos rebasó porque se abre también la promoción del registro  
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de los programas sociales de esa dependencia, entonces esos programas de 
Mi Colonia Renace igual es una orquestada por la gerencia pues cumpliendo 

lo que los estatutos nos piden, construir comunidad, construir la 
participación entre gobierno  y sociedad y creo que se está desarrollando 
también tenemos el apoyo a la economía local, la gerencia es la encargada 

de dar los vistos buenos, quiero decirles pues a ustedes como gobierno desde 
el cabildo, que hemos tratado de radicar los vicios que en algún momento 
generaciones se ha llevado a cabo independientemente de quién ha 

gobernado en determinados periodos,  pues de personas que van a validar 
las firmas de los vecinos para ver si validan o no el visto bueno de 

implementar, de echar a andar un negocio y pues se ha tenido que hasta 
remover personas para que siempre no solamente darle la firma del visto 
bueno, sino canalizarlo a las dependencias donde se les puede dar 

acompañamiento o promoción económica para que tenga éxito ese negocio, 
los empresarios, los comerciantes, los emprendedores están muy contentos, 

muy agradecidos hemos sido personalmente sus locales y qué más ocupas, 
qué te ayudamos, en qué te fortalecemos tu emprendimiento y esa es una 
instrucción del alcalde Luis Munguía y estamos pues comprometidos a 

llevarlo a cabo en su totalidad y bueno también estamos en el programa 
sociales ahorita apoyando ahí de manera muy vehemente con el tema de las 
útiles escolares que ya se va a abrir el registro, los cursos que se le dan a 

las madres de familia que tengan un emprendimiento pues para proveerse 
su alimentación, pues en general, esto es la gerencia construcción de 

comunidad nuevamente, pues comparto estamos ahí en donde era el DIF 
antes ahí está la oficina a su disposición, son las 6 seis direcciones y muy 
agradecido con los directores por la enorme disposición que todos han 

manifestado, pues para trabajar en equipo bajo la visión y el gobierno del 
presidente Luis Munguía, muchas gracias. 

 
Regidora Marcia Raquel Bañuelos Macías, Presidenta de la Comisión.- 
Muchas gracias gerente, compañeras la verdad es que he sido testigo, de 

este accionar que han tenido desde el día primero pero de cómo ha ido 
evolucionando literal y cómo se ha ido sumando también la ciudadanía, ayer 
tuve el honor de estar ahí en Ixtapa y de cómo la gente está feliz, la gente 

está feliz de que ahora se están integrando pero que sobre todo también se 
está ayudando también con el camión del doctor Tucán, ¿verdad?,  de todas 

estas ayudas que se están  dando pero que estamos renaciendo juntos, pero 
era muy importante también para nosotros, para mis compañeras, para tu 
servidora el poderlos conocer a un poco más desde la gerencia, de saber qué 

es lo que se está haciendo desde el término de la gerencia, para sumarnos, 
para trabajar en equipo, para que desde aquí desde la comisión de Calidad 
de Vida y Desarrollo Social, también saber qué proyectos tienen para 

nosotros también contribuir y trabajar en unidad  como lo viene haciendo 
nuestro presidente el alcalde Luis Munguía, que es una de sus principales 

visiones el trabajar en unidad, el que trabajemos todos juntos a favor de 
Puerto Vallarta y creo que lo estamos logrando, también mis compañeras 
son mujeres y miren que son afortunados de estar aquí entre mujeres, una 

comisión de puras mujeres, pero también mis compañeras son mujeres que 
accionan, por eso llegamos a esta conclusión donde queríamos presentar 

desde la comisión cómo podemos apoyarles desde la regiduría, desde esta 
comisión en algunos proyectos que ustedes tienen en puerta y también 
comentarle que recientemente metimos una iniciativa, porque justamente 

para rescatar los parques, vienen haciendo muy buena labor que es algo 
que reconozco mucho como por ejemplo la casita también que estaba 
abandonada ¿esa en qué colonia está? en la 12 de octubre, ¿verdad? y cómo 

renació literal o sea como con la ayuda de todo su equipo, cómo renació esa 
colonia, pero así mismo fíjate que me di a la tarea de también investigar y 

hay algunos parques que son del municipio, pero están abandonados  
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entonces parte de esta iniciativa que se metió, que ahorita te la voy a hacer 
llegar, para que la puedas estudiar, es justamente rescatar esas áreas que 

están abandonadas y que lo que vienes haciendo, hacerlo con doble esfuerzo 
integrando también a la comunidad, capacitando también a la comunidad 
para que la comunidad cuide, porque también algo que he visto es que les 

dejan las cosas muy bonitas, les dejamos las cosas muy bonitas pero 
después si regresamos a los meses, ya están descuidados, la idea es trabajar 
en conjunto con la comunidad  y que esto perdure más de tres años, esta es 

la finalidad y pues felicitarlo, felicitarlo por esta labor, felicitarlo por ese 
excelente equipo que tiene porque también como liderazgo yo creo que eso 

es lo principal, poder crear un equipo sólido así es que felicidades porque lo 
ha logrado hasta el día de hoy, ¿verdad?, muchas gracias y denle un fuerte 
aplauso por favor, y, pues bueno también le damos la bienvenida aquí a 

nuestro gerente Vincent O´Halloran, que él está en la gerencia de Gabinete 
de Territorio y Ciudad Sustentable, pues Vincent bienvenido verdad, nos 

gustaría que nos compartieras desde la gerencia cuáles son las aportaciones 
que tú tienes sobre todo, para esta comisión de Calidad de Vida y Desarrollo 
Social, nos gustaría que nos  compartieras por favor esas aportaciones. 

 
Gerente Vincent O´Halloran Lepe Terrance, Invitado.- Muy bien, bueno 
muchas gracias por la invitación Marcia y a los regidores integrantes de la 

comisión, y se me hacía muy interesante que pudiera yo también acompañar 
en esta reunión a mi compañero Ramón, si bien prácticamente, toda la labor 

que desde su gerencia se hace tiene pues la mayor vinculación con las tareas 
de esta comisión, felicitarlos también por el evento del día de ayer Ramón 
me tocó ver estaba desbordado la plaza de Ixtapa, muchísima gente muy 

emocionada, recibiendo los apoyos del gobierno y inscribiéndose en los 
programas sociales, yo me quería cortar el pelo pero no alcancé, ya no había, 

si era real eso de que ya no había muchos no alcanzaron, pero sí felicitarlos 
veo un trabajo cercano a la gente, y veo a la gente también muy contenta ,y 
sobre todo en estas zonas, donde Ixtapa, yo lo insisto ¿no? Vallarta tiene un 

territorio impresionante, vivimos del turismo pero también es muy 
importante, que las comunidades periféricas del municipio puedan también 
ver estos beneficios de los ingresos del turismo, también quisiera abonar un 

poco con lo que decía Ramón, agradecerles que hayan hecho posible esta 
reingeniería, esta reestructura de organización municipal, que en la práctica 

yo hoy de veras no concibo como antes no había estas estructuras de 
coordinación de gabinete o de gerencias que le apoyaran a las tareas de 
gestión al presidente municipal, ¿por qué lo digo? porque hoy podemos 

cubrir más tareas, más compromisos, más agenda, de la que antes se tenía 
capacidad y ya respecto y enfocado en la invitación, sí tiene mucho que ver 
la gerencia que me toca encabezar que se trata de desarrollo del territorio y 

ciudad sustentable y de qué manera?, bueno pues desde esta gerencia nos 
toca impulsar  la gestión integral del territorio, Vallarta está creciendo, sigue 

creciendo, nosotros siempre le hemos dicho no somos enemigos del 
desarrollo, la ciudad se está transformando, muchos barrios se han estado 
modificando, pero si nos gustaría ver el crecimiento de Puerto Vallarta de 

manera ordenada, de manera sostenible ¿no?,  y también verde, también 
podemos influir en eso, desde la gerencia nos encargamos también de la 

adecuada ejecución de las políticas de movilidad, de espacio público, del 
paisaje urbano y de aquellas que están vinculadas a los asentamientos 
humanos ¿no?, somos responsables también de vigilar el correcto manejo y 

aplicación de las políticas medioambientales y de cambio climático que ya 
se tienen en la ciudad, y esto engloba a una serie de dependencias para 
hacer esto posible, a la nueva dirección de servicios eficientes, ha habido 

cambios ya en el corto plazo igualmente agradecerles a los regidores por la 
iniciativa de poder este… compartir las tareas de la gestión de los residuos 

con la empresa privada, las empresas privadas pues tienen modelos de  
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gestión integral y que de alguna manera pues tienen otra visión de cómo 
manejar los recursos, yo creo que ustedes los han visto todos los camiones 

de la basura están limpios, las personas que recogen la basura son, están 
bien uniformadas y me acabo de percatar también lo que me decían los de 
la empresa, son las mismas personas que están asignadas a una cuadrilla, 

es decir, incluso si ustedes se acercan con las personas que recogen la 
basura en su colonia, les preguntan por sus nombres, van a ser las mismas 
personas es decir, la empresa está generando que las mismas cuadrillas 

recolectoras de basura generan un vínculo con la colonia, generan un 
vínculo con los vecinos, tengan la confianza de acercarse a ellos porque 

tienen esta apertura, yo siempre lo he mencionado, no conozco ninguna 
ciudad donde la basura se recoja todos los días, salvo esta, y los cambios 
desde luego implican momentos de transición, poco a poco nos vamos a ir 

adaptando, hay colonias donde ya hay señales de éxito como en Ex 
haciendas del Pitillal, ya los vecinos están vigilando que la gente si no les 

toca en martes, no están sacando la basura en martes, pero poco a poco, y 
hay que valorar también lo bueno, lo malo, lo que ha servido lo funcional ya 
hablamos incluso con ellos de tener un plan de contingencia para los 

puentes, y la semana santa, ya les informamos también a ellos que en estos 
días Puerto Vallarta prácticamente triplica su población, somos 320 mil 
Vallartenses aproximadamente y esos días junto con los visitantes la ciudad 

tiene más de un millón, desde luego que hay más basura esos días, otra de 
las dependencias que tenemos es Infraestructura y Obra Pública, han visto 

muy activo a Edén y con la agenda del alcalde para inaugurar arranques de 
obras, muchas de estas obras ya se ven casi terminadas y eran obras 
necesarias y viene muchísima más infraestructura. Tuve la oportunidad de 

hacer un recorrido junto con el alcalde y el gerente de Centro Histórico aquí 
por el Centro Histórico, con la Secretaria de Turismo, muy motivada, vienen 

también deveras grandes cambios desde la aplicación del reglamento de 
imagen urbana, aquí otra vez todas las fachadas sean blancas, los letreros 
que no tienen que estar, se van a remover y se van a respetar la paleta de 

colores que está aprobada en el reglamento urbano para que Puerto Vallarta 
vuelva a ser esta ciudad a la vista tan agradable, por ahí, hay quienes 
coinciden este primer hermanamiento que tuvo Puerto Vallarta con Santa 

Barbara era por esta similitud que tenían las ciudades y Marcia fue testigo 
de esto, tuvimos la oportunidad de participar también en un recorrido en 

Santa Barbara con Ciudades Hermanas, lo impecable que está la ciudad es 
decir, tienen también un reglamento de imagen urbana que lo llevan a 
cabalidad y buscamos también eso, ¿por qué? porque esto también genera 

mayor atractivo para los turistas, otra de las dependencias que tenemos 
nosotros es Ordenamiento Territorial y Desarrollo Urbano, como todos se 
han dado cuenta hay muchos edificios que se están construyendo y no 

somos enemigos tampoco de la verticalidad, es decir, optaríamos porque este 
en algunas zonas pueda transformarse el modelo de vivienda en lugar de 

que se busque ganar más terreno de la urbanidad hacia la montaña, es 
decir, lo que ya está urbano, pues que permanezca urbano y lo que queda 
verde hacia atrás pues que siga quedando verde, entonces estamos también 

revisando alguno de las, de los proyectos que han sido muy críticos como 
ustedes lo saben, estos temas han llegado incluso hasta la mañana sobre 

ciertos proyectos en específico y justo hemos estado atendiendo también 
todas estas cuestiones por petición del presidente municipal, en atención a 
esto también tenemos una nueva dirección que se creó la Dirección de 

Vinculación con la Zona Federal Marítimo Terrestre, esta es una dirección 
inédita para Jalisco, es decir, ningún otro municipio costero de Jalisco la 
tiene, pero nosotros, sí creemos que se puede hacer mucho más, qué es lo 

que se va a buscar, pues una, delimitar bien los ambientes costeros los 
permisos, las actividades que se desarrollan en esta franja costera, pero 

también buscar optimizar el que se puedan regularizar las aportaciones que  
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se hacen a quienes hacen uso de esta zona, y estas aportaciones se van a 
ver reflejadas en más ingresos para el municipio y más recursos para obra, 

para proyectos, y muchas de las cosas que la ZOFEMAT contempla que se 
pueden utilizar, esta dependencia existe en el municipio de Solidaridad 
donde esta Playa del Carmen y en Quintana Roo, justo estamos ya en 

vínculo con ellos, nos están compartiendo los formatos, las actividades que 
ellos realizan y cómo les ha funcionado y evidentemente también el día de 
ayer platicaba con el titular de ZOFEMAT Federal me decía, no ellos les va 

muy bien en recaudación, son de los que más recaudan en la cuestión 
ZOFEMAT, entonces sí lo veo como un acierto el que se haya creado esta 

dependencia y luego tenemos a la Dirección de Sostenibilidad Ambiental, 
antes Ecología, luego Medio Ambiente y ahora ya con este nuevo nombre, 
desde aquí pues también hemos estado teniendo mucho vínculo y otra de 

las dependencias que están vinculadas a nosotros es Seapal Vallarta, entre 
las acciones que hacemos pues estamos buscando vincular el Plan de 

Desarrollo Municipal hacia la agenda 2030 del desarrollo sostenible, vamos 
a comenzar con una serie de foros, para también de manera constante 
escuchamos a la gente y sus opiniones pero también tenemos un sector de 

la población en Puerto Vallarta que es muy crítico, que tiene mucho 
conocimiento, tenemos una Universidad Pública, el CUC con una gran 
cantidad de científicos que se dedican a hacer su trabajo científico en la 

región y tienen mucha información que compartimos y también mucha 
opinión, entonces vamos a buscar también integrar sus opiniones, qué 

modelo de ciudad ven ellos, para que también la podamos integrar nuestras 
tareas diarias en el gobierno, estamos armando una preparación de la 
celebración del 50 aniversario de la declaratoria de protección de los arcos 

de Mismaloya, como ustedes saben, esta ciudad  antes de llamarse de Puerto 
Vallarta, se llamaba Las Peñas de Santa María de Guadalupe y Las Peñas  

se hacía referencia justo a los arcos, son el patrimonio natural más icónico 
que tenemos, entonces estamos ahí preparando una serie de estrategias que 
luego les vamos a pedir que se asumen y que nos apoyen, el pueblo de 

Mismaloya  siempre ha sido una comunidad muy activa, y también me 
gustaría hablar sobre algunos temas que se han vuelto críticos o delicados 
incluso hasta virales en redes sociales, las ciclovías tenemos un plan ya de 

activación y reactivaciones de ciclovías, el próximo lunes tenemos una 
reunión con los colectivos ciclistas para darle atención y seguimiento a las 

peticiones que ellos tienen, en cuanto a las tortugas Casquito de Vallarta, 
como ustedes saben, tenemos una especie de tortuga que es única en el 
mundo, y ya es la especie en peligro de extinción de tortuga que está en 

mayor riesgo en todo el continente, lamentablemente sufrieron nuestras 
nuestras autoridades federales y del CUC costa un robo al interior del que 
se hicieron las denuncias y nosotros también creemos que los cazadores 

furtivos, si se atrevieron a hacer el robo ahí dentro es porque ya no han 
encontrado por fuera, los científicos especialistas estiman que quedan 140 

nada más ya, entonces estamos tomando acciones inmediatas, no hay áreas 
naturales grandes que sean el hogar de esta tortuga, ¿cuál es el hábitat de 
la tortuga? es un hábitat urbano, lo que si hemos identificado es parques 

que tienen un tamaño muy grande que pueden albergar algunas de estas 
tortugas y estamos diseñando la propuesta para crear un ecoparque 

también, y uno de los mayores ejemplos que también me gustaría 
compartirles sobre la utilidad de las gerencias, hicimos en colaboración con 
el Dr. Bartolo de medio ambiente, con Karina de Proyectos Estratégicos, todo 

el equipo de Proyectos Estratégicos  y su servidor, una gestión que también 
fue inédita para la ciudad, como ustedes saben el gobierno federal está 
terminando de construir la autopista, solo faltan los dos puentes que van 

de entrada y salida que van a estar pegados ahí al campo militar, ellos 
contemplan la remoción de árboles urbanos, y fíjense por la naturaleza del 

proyecto ellos pudieran no consultarle al municipio, porque es una obra de  
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interés nacional y del gobierno federal y, esta contigua al campo militar, 
pero si pedimos una reunión con ellos, y les manifestamos que la comunidad 

Vallartense, es una comunidad ambientalista y que cuidamos también 
mucho nuestros árboles, logramos reducir el número de árboles que ellos 
iban a remover, logramos que buena parte de estos árboles se trasplantaran, 

se hizo un estudio de cuales eran posibles que se trasplantaran y el cien por 
ciento de los árboles que son candidatos a ser trasplantables los van a 
mover, logramos también que nos apoyaran con una donación en especie de 

casi un millón de pesos para poder iniciar el plan maestro de arborización 
con el que se va a buscar incluir a Puerto Vallarta como una tree city, ciudad 

árbol, es una certificación internacional, y pareciera que desde ahí ya hay 
una buena ganancia no, bueno al proyecto también logramos meterle un 
tramo de ciclovía donde actualmente no existe, solo por estar atendiendo 

reuniones convocadas por la autoridad del gobierno federal, donde les 
manifestábamos el interés de la comunidad de Puerto Vallarta, por tener 

espacios verdes, y además ellos mismos nos van a donar cinco mil árboles 
nativos de tamaño mediano para poder reforestar parques y áreas verdes 
del municipio por la compensación de los árboles que están removiendo, o 

sea fíjense, sin ellos tener el compromiso de poder darnos algo, nos están 
dando cinco veces todo, digo porque sacamos cinco cosas que no estaban 
contempladas y de ahí lo importante de que representantes del gobierno 

puedan asistir a las reuniones donde se discutan proyectos que van a 
impactar al municipio, ese es el gran valor de las gerencias, si como se los 

comentaba, yo no veo como antes este modelo de apoyo al alcalde, de apoyo 
a las estructuras de gobierno, de apoyo a los directores, de apoyo a los 
regidores no existían, ¿por qué? porque los directores muchas de las veces 

están enfocados en sacar las tareas y las problemáticas del día, el alcalde 
como ustedes lo saben, y más un alcalde como el de Puerto Vallarta tiene 

100 cien reuniones al día y tiene que hacer una selección de a cuales asistir 
no, y también pues reconocer que este acierto del gobierno y del alcalde para 
poder abarcar todavía mucho más y pues todo esto para beneficio de Puerto 

Vallarta. 
 
Regidora Marcia Raquel Bañuelos Macías, Presidenta de la Comisión.- 

Muchas gracias y pues felicidades también por este gran trabajo que has 
logrado en estos pocos meses, también soy testigo de esa experiencia que 

tienes pero sobre todo ese profesionalismo con el cual desempeñas esta gran 
labor, muchas felicidades, gracias porque si es necesario, pero sobre todo 
que estas accionando verdad, y creo que nuestro principal reto es tener un 

entorno más verde y sobre todo sano, sé que lo vamos a lograr, sé que lo vas 
a lograr porque vamos bien, vamos renaciendo ¿verdad?, va renaciendo 
Puerto Vallarta y a través de los ciudadanos podemos ver que lo estamos 

logrando juntos ¿verdad? compañeras me gustaría darles el uso de la voz, 
si gustan comentar algo. 

 
Regidora María de Jesús López Delgado, Colegiada.- Si muy buenas 
tardes a todos, y felicitarte Marcia por esta iniciativa de Calidad de vida y 

Desarrollo social, que es muy importante para todos nosotros y la 
ciudadanía y también felicitar aquí a los compañeros gerentes que también 

están ya muy activos, y eso es bueno para toda la ciudadanía porque para 
ellos estamos aquí verdad, para trabajar por ellos, porque Puerto Vallarta se 
lo merece, necesitamos que cada uno de nosotros pongamos nuestro granito 

de arena y aquí estoy para apoyar en lo que yo pueda, sabes que cuentan 
conmigo y estoy a sus órdenes, y pues hoy este día, me voy también contenta 
por todos sus comentarios y todo su trabajo que están haciendo y los felicito, 

y gracias Marcia por estarme insistiendo que si ya llegaba, que si voy a estar 
en la sesión y claro que sí, aquí estoy apoyando y con mucho gusto. 

 
 
 



 

pág. 9 
 

 

Regidora Marcia Raquel Bañuelos Macías, Presidenta de la Comisión.- 
Muchas gracias, gracias, claro su apoyo es muy importante y su presencia 

aún más, verdad…y pues también Vincent, decirte que cuentas con nuestro 
apoyo, para cualquier proyecto que tienes para mejorar Puerto Vallarta, aquí 
está la comisión de Calidad de Vida y Desarrollo Social para trabajar juntos 

de la mano, ¿verdad?, pues muchas gracias continuamos, ¿gustas comentar 
algo?.  
 

Regidora Erika Yesenia García Rubio, Colegiada.- Hola buenas tardes a 
todos, pues enhorabuena muchas felicidades gerentes, muchas felicidades 

Regidora, estamos para servirle y cuentan con todo nuestro apoyo, muchas 
gracias. 
 

Regidora Marcia Raquel Bañuelos Macías, Presidenta de la Comisión.- 
Muchas gracias regidora Erika. 

 
 

5. ASUNTOS GENERALES.-------------------------------------------------------- 

 
Regidora Marcia Raquel Bañuelos Macías, Presidenta de la Comisión.-  
Pues bueno, continuamos con el punto número cinco, tenemos asuntos 

generales, ¿Si alguien tiene algún asunto que agregar o compartir? 
 

6. CLAUSURA DE LA SESIÓN.--------------------------------------------------- 
 
Regidora Marcia Raquel Bañuelos Macías, Presidenta de la Comisión.-  

Ok viendo que no, por último punto y no habiendo más temas por analizar, 
bueno quiero mencionarles que también por ahí van a recibir una invitación 

para hacer una mesa de trabajo, para también podernos sumar a esta labor 
que están haciendo, y también poder crear iniciativas a favor de Puerto 
Vallarta, verdad, y declaro formalmente clausurada la presente sesión de la 

Comisión edilicia permanente de Calidad de Vida y Desarrollo Social, siendo 
las 3 tres con 46 cuarenta y seis minutos de este día jueves 13 trece de 
febrero, felicidades, mañana 14 de febrero día del amor y la amistad, reciban 

un fuerte aplauso y abrazo sobre todo, pero bueno damos por concluido, de 
este año 2025 dos mil veinticinco, muchas gracias por su presencia y su 

participación.  
 
 

 
 

_______________________________________________ 

C. Marcia Raquel Bañuelos Macías 
Regidora Presidenta de la Comisión Edilicia                        

Permanente de Calidad de Vida y Desarrollo Social. 
 

 

 
 

______________________________________________ 
C. Erika Yesenia García Rubio 

Regidora Colegiada de la Comisión Edilicia                          

Permanente de Calidad de Vida y Desarrollo Social. 
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________________________________________ 
Lic. María Magdalena Urbina Martínez 

Regidora Colegiada de la Comisión Edilicia 
Permanente de Calidad de Vida y Desarrollo Social. 

 
 

 

 
 

 
___________________________________________ 

C. María de Jesús López Delgado 

Regidora Colegiada de la Comisión Edilicia Permanente 
de Calidad de Vida y Desarrollo Social. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

LA PRESENTE HOJA DE FIRMAS; CORRESPONDE AL ACTA DE SESIÓN DE LA 

COMISIÓN EDILICIA PERMANENTE DE CALIDAD DE VIDA Y DESARROLLO 

SOCIAL, CELEBRADA EL DÍA 13 DE FEBRERO DE 2025.- - - - - - - - - - - - - - - - 

 

 


